

未来社区大家谈 (一)

编者按:未来社区是国家公园城市的基本单元,是数字化改革的重要载体,是新时代美丽开化建设的展示平台。根据省市相关会议和文件精神,我县迅速启动了未来社区试点建设,把未来社区理念融入国家公园城市的规划建设中,主动先行先试,积极探索创新,推动未来社区成为国家公园城市的最美风景。今天起,开化传媒集团开设“未来社区大家谈”专栏,邀请相关人士畅谈未来社区的建设、规划、发展、畅想等,敬请关注。

党建统领 绘就乡村振兴新图景



县委组织部常务副部长 詹里增:未来社区是国家公园城市的基本单元。县委组织部将深入贯彻省市县有关精神,聚焦乡村未来社区建设,聚力构建党建统领整体智治体系,凝心聚力绘就乡村振兴新图景。

线上线下集成推进。改版升级“村情通”平台,开发乡村未来社区党建统领、党员干部教育培训等场景应用,推动教育培训、产业发展、创业致富、基层治理、管理服务为核心业务系统集成、集中展示。实施乡村振兴讲堂提级创优行动,落实讲堂综合集成服务“30分钟”响应制,打造从“油盐酱醋茶”到“衣食住行闲”的“一站式”社区服务中心。

区域共建融合发展。按照“地域相邻、定位类同、优势互补”等原则,以乡村未来社区试点村为中心,探索组建覆盖周边村、企业、学校和社会组织党组织的“党建红”联盟,推行组织联建、规则联定、队伍联管、工作联动、活动联办、阵地联用、品牌联创等“七联”模式,促“零星盆景”变“全域风景”。

资源力量精准保障。加大涉农资金统筹整合力度,建立指标化规范化制度化工作体系,提升资金导入精准度、实效性。用好“县乡一体、条抓块统”体系,组团合力破解未来社区项目建设推进难题。积极发挥组织优势,主动引导专业干部、创新团队、社会资本参与未来社区建设。

幸福高合 产业兴生态好生活美



高合村乡贤代表 张雄震:我希望未来的高合村是一个生态宜居、产业兴旺、乡风文明、治理有效的村庄。通过乡村未来社区建设,我们村产业日渐发达,村集体经济也逐渐壮大,家门口就有很多就业机会。同时,村庄的环境也越来越美,百姓生活愈发便利,人们可以清楚地感受到,生活在高合是一件幸福的事。那个时候,不论是外出打工的乡亲,还是本地的村民,还是前来投资的外乡人,大家都会聚集在这里,一起建设一个美丽高合。

同时,村庄的环境也越来越美,百姓生活愈发便利,人们可以清楚地感受到,生活在高合是一件幸福的事。那个时候,不论是外出打工的乡亲,还是本地的村民,还是前来投资的外乡人,大家都会聚集在这里,一起建设一个美丽高合。

文化为魂 凝聚未来社区磅礴动力



县委宣传部常务副部长 曾珏:未来社区是对传统城市社区建设模式的系统性重构。全县宣传思想文化系统要充分领会“五个三”核心要义,通过全面创新政策体系,强化数字化手段技术,将政策、资源、要素向其倾斜,鼓励引导社会参与,为未来社区建设贡献应有力量,凝聚磅礴动力。

政策、资源、要素向其倾斜,鼓励引导社会参与,为未来社区建设贡献应有力量,凝聚磅礴动力。

深挖“党建红、源头绿、科创蓝”三色文化,将其作为未来社区的铸魂之本。以社会主义核心价值观为引领,在未来社区建设中深入开展新时代文明实践生活领航行动,打造“四个乡村”文明实践升级版。以创建全国文明城市为契机,指导未来社区开展“八个一”行动,全力打造衢州有礼“八个一”示范区。

全面加快乡村未来社区文化事业发展。指导乡村未来社区塑造文化场景,打造邻里中心等项目,建设一批具有乡村标识的文化交流场地。注重挖掘乡村特色故事、乡贤人物事迹、民俗特色文化,打造乡村未来社区文化品牌。加大文艺精品创作,围绕建党百年等重大主题,大力开展群众喜闻乐见的群众性文化活动。

全面加快文旅融合和文化产业发展。围绕“打造世界一流生态旅游目的地”目标,大力发展全域旅游。立足钱塘江诗路根据地定位,梳理钱江源文化脉络,将开化根雕、开化纸、青瓷等特色元素融入其中,推进特色驿站建设,激发文化生产力,促进乡村未来社区文化产业提振发展。

上下同心 奋力开启“标杆”建设



下淤村党支部书记 叶志廷:未来社区是建设社会主义现代化国家公园城市的重要举措,是全域大花园建设的重要一环,是全面实施乡村振兴战略的重要抓手。自未来社区建设工作开启以来,下淤村上下同心、凝心聚力,科学规划、稳扎稳打,紧紧围绕乡村未来社区的核心要求,对标对表标准体系,以农村更富裕富足、农村更宜居宜业、农村更智能智慧为根基,以把下淤未来社区建成标杆为目标,真抓实干、戮力同心,奋力开启乡村未来社区建设。

自未来社区建设工作开启以来,下淤村上下同心、凝心聚力,科学规划、稳扎稳打,紧紧围绕乡村未来社区的核心要求,对标对表标准体系,以农村更富裕富足、农村更宜居宜业、农村更智能智慧为根基,以把下淤未来社区建成标杆为目标,真抓实干、戮力同心,奋力开启乡村未来社区建设。

立足特色 打造未来社区示范样本



马金镇党委书记 郑凯:对于乡村未来社区的打造,马金镇将立足“水韵马金、千年古镇”特色,以美好生活为目标追求,以美丽宜居为环境底色,以智慧互联为基本特征,以创业创新

为核心理念,以和睦共治为治理方式,高标准推进“三化九场景”建设运营,把乡村未来社区打造成为“重要窗口”的示范样本。

一是坚持数字赋能打造智慧乡村未来社区。聚焦数字化改革,以崇化社区为示范,引进智慧安防、智慧物业、智慧治理等平台,通过数字赋能,做好“便民”与“智治”两大文章。以数字、智能、大数据集成,强化镇域内跨村社、跨片区之间的数据共享、协调管理,提高在科学调度和快速处置能力。

二是坚持产业驱动打造富裕乡村未来社区。聚焦生态经济化,以高合村为示范,践行“两山转化”,借助省金控公司结对帮扶契机,提升农产品品质,打通农副产品配送渠道,推动生态农业、生态旅游的高质量发展。以推进溪溪画廊诗画风光带示范段建设为切入点,积极融入“1+1+4+x”重大产业平台体系,全力做活“水”产业,加大产业带动、产业辐射的驱动力;三是坚持文化铸魂打造有礼乡村未来社区。聚焦古镇品牌化,以霞山村为示范,做大乡村振兴美术馆品牌,全面总结提炼徽派文化、民俗文化、非遗文化、美食文化,进一步弘扬古镇文化灵魂,将诗礼传家的良好传统予以传承,做到以文育人、化民、治村。

数字优先 共创共享美好生活



下淤村业主代表 叶小平:我心中的乡村未来社区应该是人性化和数字化的。现在村里建设了“一米菜园”,我希望未来能够打造升级版的共享菜园,成为我们商户的“菜篮子”。只要

我们通过系统提出需求,村里便可统一配送,产地看得见,达到了食材的“可溯源”。同时还可以将菜园建设成研学基地,让外来游客体验纯正的农事活动,感受乡村生活,使他们来了有地方可去,达到了留人的效果。此外,数字化的乡村未来社区可以为大家提供更多便利,改变我们的生活方式。

